

三部门发文规范网络直播营利行为

●本报记者 杨洁

3月30日，国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局联合发布《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》（简称《意见》），明确将加强网络直播营利行为规范性引导，鼓励支持网络直播依法合规经营，促进网络直播行业中规范，规范中发展。《意见》强调，要依法查处偷逃税等涉税违法犯罪行为，对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案件进行公开曝光。

中国人民大学商法研究所所长刘俊海在接受中国证券报记者采访时表示，《意见》是网络直播平台可持续发展监管里程碑，将进一步规范网络直播的商业模式，督促网络主播及其依附的平台更好地履行纳税义务，同时也促进网络直播平台之间的公平竞争，扭转劣币驱逐良币的现象。

严查涉税违法犯罪行为

《意见》表示，网络直播平台、网络直播服务机构应依法履行个人所得税代扣代缴义务，不得转嫁或者逃避个人所得税代扣代缴义务，不得策划、帮助网络直播发布者实施逃税。网络直播发布者开办的企业和个人工作室，应按照国家有关规定设置账簿，对其原则上采用查账征收方式计征所得税。

《意见》强调，要依法查处偷逃税等涉税违法犯罪行为，对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案件进行公开曝光。对网络直播发布者违法违规策划、帮助实施偷逃税行为的中介机构及相关人员依法严肃处理并公开曝光。

中国税务学会副会长张连起认为，当前演艺界和直播行业税收征管的难点就是如何判定个人收入性质，一些网络主播收入构成较复杂，给收入性质的认定带来了困难，更有“黑中介”为从业者进行所谓税收筹划，转变收入性

质，将个人劳务所得转为经营所得，从而偷逃税。他建议，既要严查涉税演艺明星、网络主播，也要严查背后的“黑中介”，同时把集中查处和基础管理建设结合起来，宽严相济，加强纳税辅导。

根据《2021年中国直播电商行业报告》，仅2021年上半年，中国直播电商交易额已经超过一万亿元，接近2020年全年的水平。

刘俊海表示，过去由于存在着网络直播平台营利行为的税收漏洞，损害了行业可持续发展核心竞争力，也损害了公平正义。此次《意见》的发布将有利于提高网络直播行业的公信力，使得该行业能够得到社会的信任和尊重。

强化平台主体责任

刘俊海认为，《意见》的一大亮点是压实了网络直播平台的主体责任。

《意见》称，网络直播平台要加强网络直播账号注册管理和账号分级分类管理，应当每半年向所在地省级网

信部门、主管税务机关报送存在网络直播营利行为的网络直播发布者个人身份、直播账号、网络昵称、取酬账户、收入类型及营利情况等信息，应建立并严格执行网络直播账号分级分类管理制度。

《意见》要求，网络直播平台和网络直播发布者不得对商品生产经营主体以及商品的性能、功能、质量、来源、曾获荣誉、资格资质、销售状况、交易信息、经营数据、用户评价等进行虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者或者相关公众，不得通过虚假营销、自我打赏等方式吸引流量，诱导消费者打赏和购买商品。

刘俊海强调，规范税收服务和“放管服”是有机关统一的，此次三部门共同发布行业规范意见，体现了协同共治的监管合力，能够为网络直播的资本设置好“红绿灯”，有利于优化网络直播生态环境，对提升广大消费者的幸福感、获得感和安全感也有积极促进作用。

北大荒集团：周密谋划农事 备春耕渐入高潮



图为水稻浸种杀菌作业

公司供图

●本报记者 宋维东

万物复苏，农事渐忙。眼下，北大荒集团备春耕工作进入关键时期。在粮食稳产增产、强化黑土地保护、扩大大豆种植面积等背景下，今年的备春耕工作尤为特殊。作为国家的重要“粮仓”，北大荒集团周密谋划，提早展开各项农事活动，为4400多万亩良田播种打下坚实基础。

全面铺开

优良品种是粮食稳产增产的基础。这些年来，查哈阳农场一直与袁隆平科研团队密切合作，建立了良种繁育基地，共同进行水稻新品种研发，做强种子“芯片”。

“今年，农场种子实行统管。在严格把关下，我们优选了5个适合本地种植的优良稻种，一共3000吨。”垦丰种业查哈阳分公司经理李宏涛说，“各管理区可按照地块酸碱度情况选取不同的品种，订购不同的数量。”

北大荒农业股份七星分公司近几天抢抓晴好天气、温度适宜的有利时机，组织5个智能化浸种催芽厂有序进行水稻浸种催芽。一周前，他们将第一批统供水稻种子陆续送到5个水稻浸种催芽车间，拉开了今年水稻浸种催芽工作序幕。

北大荒农业股份有限公司副总经理李国锋告诉记者，“在种子这一关，公司严格按照统一管理、统一浸种、统一催芽、统一发放的流程，把好登记、包衣、质检各个关口，催好芽、育壮秧，从根本上保障粮食安全。”

农机在春耕生产中发挥着重要作用。为推动农机科技助力备春耕生产，黑龙江省农业农村部门早就组织了省市县三级农机冬检冬训活动，提前指导农机化生产，在“人、技、机”三方面组织调配好春耕生产前的农业机械力量，宣传推广农机与农艺结合的新技术，减损增效。

在肥料方面，北大荒集团按照“春耕备冬”思路，提前部署行动。近期，化肥价格上涨明显，推高了备肥用肥成本，给备春耕带来影响。“实际上，我们早前就根据今年用肥总量，在2021年冬季提前预定、统一采购储备了春耕生产用肥，全力前移备春耕生产端口，改变‘随用随买’现状，保证了生产农时及肥料质量，牢牢掌握备春耕主动权。”北大荒农业股份八五三分公司总经理李文鹏说。

方大特钢 推动煤炭等能源清洁高效利用

●本报记者 张军

日前，一列满载焦炭的集装箱列车驶入方大特钢。这是公司继2月采用集装箱“一箱到底”物流模式运输原燃料后的又一次实践。

据了解，在运输、储存环节，方大特钢提出开通集装箱清洁运输方案，并向南昌南站申请专用铁路开办集装箱订制化运输服务。

方大特钢原料采购有关工作人员表示，2月，公司有115个干熄焦集装箱通过“铁汽联运”方式从宁夏中卫进入方大特钢。经测算，与铁路敞车式火车皮运输方式相比，该方式焦炭损耗下降2.5%。

在生产环节，方大特钢在实施完成焦炉烟气脱硫脱硝等超低排放改造项目后，3月16日，公司对外公开招标焦化厂新增焦炉煤气脱硫改造总承包工程。

严保黑土地

在今年的备春耕工作中，北大荒集团各分公司采取“硬核”措施，强化黑土地保护。牡丹江分公司八五八农场就从粪污资源化利用、打造循环农业等方面着手，实施4万吨粪肥还田工程。

“开春以来，我每天都驾车把检测合格的粪肥抛洒还田，作业效率很高。”八五八农场安兴奶牛养殖专业合作社员工徐凯说。

为更好地推动有机肥替代化肥，八五八农场还建设了5.8万平方米的氧化塘，将奶牛粪污分离沉淀后进行180天厌氧发酵，提升肥效稳定性和持久性，有效缓解土壤板结，提高地温，保障土壤有益微生物活动和繁殖。同时，该农场还将实施1万亩水田格田化改造，压缩地下水开采3.1万亩，持续改善生态环境。

人员作业也直接影响着黑土地利用效果。今年，八五四分公司就明确将“科学化管理、标准化生产”要求融入水稻生产全过程。在摆盘覆土时，各管理区农业技术人员全部下沉到一线，全程跟踪服务，对新型覆土机具的使用方法进行详细讲解、示范，并统一了摆盘覆土标准，做到土壤细碎、床土厚度一致、床面平整。

积极扩种大豆

黑龙江省是全国最大的优质大豆生产和供给基地，也是国家划定的大豆生产保护区。2022年，北大荒集团按照“稳水稻、稳玉米、扩大豆”方向，计划大豆播种面积增加230万亩以上。

北大荒集团党委书记、董事长王守聪此前在接受中国证券报记者采访时表示，为完成相关扩种目标任务，企业将着力提升大豆单产水平；深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略；充分发挥龙头企业引领作用，促进产业融合发展。

在备春耕的关键阶段，北大荒集团也将大豆选种摆在重要位置。建边农场农业技术推广中心工作人员介绍，为培育高寒地区广适性大豆品种，他们从2019年开始就以建边农场为基地建立了高寒地区大豆品种引繁试验区，主导选育了“龙垦”“嫩澳”系列大豆新品种。

中国证券报记者了解到，今年，北大荒集团将主推大面积生产亩产在400斤以上的高产优质品种，坚持统一供种，种子纯度达99%，净度达98%，发芽率达95%，种子包衣率达100%，为大豆高产提供根本保障。

万科：未来三个月开展20亿至25亿元回购

3月30日晚，万科发布2021年年报，报告期内，公司实现营业收入4528亿元，同比增长8%；归属于上市公司股东的净利润为225亿元，同比下降45.7%。同时，万科披露，公司将在未来三个月内择机开展20亿至25亿元的回购，2021年分红比例拟由2020年的35%提升至50%，合计拟派发现金分红112.8亿元。

值得一提的是，万科的非开发业务正在进入高速发展期，在增长速度、收益表现、运营效率等方面，均位居各自所属行业前列。

●本报记者 齐金剑

多因素致净利下滑

根据万科年报，其依然守住了安全经营的底线，保持了“绿档”和业内领先的信用评级，经营性现金流净额连续13年为正，年末存量融资的综合融资成本降至4.1%。公司财务状况安全健康，持有现金1493.5亿元，净负债率为29.7%且处于行业低位。

面对净利润下滑，万科董事会主席郁亮在年报《致股东》中进行了剖析。他表示，从财务层面看，2021年万科净利润下降源于三方面，包括毛利率下降、投资收益减少和市场下行带来的计提减值。其中，毛利率下降是财务层面的主要影响因子。2021年，万科整体毛利率为21.8%，同比下降7.4个百分点，扣除营业税金及附加后的整体毛利率从2020年的22.8%下降至17.2%。从结构上看，开发业务依然对公司净利润具有决定性作用。

郁亮表示，2022年，公司将采取坚决、有针对性的行动，全力扭转开发业务局面。公司以开发经营本部为主导，推进“一盘棋”建设，解决能力分散、操盘表现不稳定的问题。同时严格投资管理，投资向市场更为稳定、团队操盘能力更强的区域集中，提高投前研判的精准度和投后落地实现程度。

对于2022年的业绩，郁亮称，相信行动和努力将支撑公司在2022年实现营业收入和净利润的企稳回升。

第二增长点显现

年报显示，万科的非开发业务崭露头角。公司旗下的万物云成为行业率先覆盖“住宅服务、商企办公、城市服务”全域空间服务的公司，2021年收入首次超过200亿元，同比增长32%。更重要的是，万物云已形成极强的外部竞争力，新增合约面积中外拓业务占比超七成，其中商写领域外拓楼盘占比近八成。在物流仓储方面，万科旗下冷链仓储业务位居行业第一，近三年收入复合增速为52%。其中，2021年收入为31.6亿元，同比增长69%。万科泊寓已成为国内规模最大、运营效率最高的集中式公寓运营商，近三年收入复合增速为40%。其中，2021年收入同比增长14%。商业业务方面，公司旗下的印力管理规模、收入、轻资产管理输出均处于行业第一阵营，近五年收入复合增速达到20%，在商业最发达的长三角地区，印力在管面积处于前列。

万科称，尽管从传统财务指标如收入、利润看，这些业务在今天以及未来都很难达到房地产开发的同等规模，但随着全社会收益率要求和风险偏好的下降，这些业务能产生稳定现金流的优势开始显现。

碧桂园：目前房地产市场在逐步筑底过程中

●本报记者 董添

3月30日，碧桂园披露的2021年年报显示，公司连同合营企业及联营公司共实现归属于公司股东权益的合同销售金额约5580亿元，权益合同销售回款约5022亿元，回款率达90%。共实现营业收入约5230.6亿元，同比增长13%；毛利、净利、股东应占核心净利润分别为927.8亿元、409.8亿元、269.3亿元。

同日，在碧桂园举行的业绩发布会上，公司总裁及执行董事莫斌在接受中国证券报记者采访时表示，目前房地产市场在逐步筑底过程中，市场信心也在逐步恢复。穿越周期和企业内部竞争力密切相关，碧桂园一直在提升全周期竞争力，当前考核目标由销售回款转变为可动用现金。

预计2022年销售平稳

据碧桂园管理层介绍，2021年，碧桂园共获取333幅土地，权益总代价值约1416亿元，对应货值约4200亿元，权益比保持在85%以上。按金额计算，新获取土地中，66%分布在三四线城市，29%通过多元化方式获取土地。新获取土地中，85%的土储聚焦五大都市圈。在2021年新增的土储中，江苏、广东、浙江的投资额超过50%，加上河南、上海、安徽的投资合计超过70%。截至2021年年底，碧桂

园权益可售资源约14846亿元。

针对收并购，碧桂园管理层表示，从2021年四季度开始，公司对现有合作方的项目进行了收并购安排。目前，已与十多家房企进行了谈判，接洽项目合计80多个，已收购了35个，另有30个还在谈判中。收并购仍是公司今年比较重要的拓展手段。

碧桂园方面预计，2022年权益可售货量在6500亿元以上，公司将按照“以销定供”进行闭环管理，预计全年去化率不低于70%，销售保持平稳。

目前，碧桂园属于三条红线中的黄档，净负债率与现金短债比达标，剔除预收账款的资产负债率也低于2020年底的80%下降至74%。碧桂园管理层表示，公司将在2023年中期之前自然实现从黄档到绿档的调整。

重视回款率

碧桂园管理层表示，销售回款率越高，代表资金周转速度越快，有利于实现公司自有资金的良性循环，极大地保障了经营性现金流的安全。2022年前两个月，碧桂园共实现权益销售回款金额约为656.8亿元，权益回款率达逾95%，回款率进一步提升。

碧桂园管理层表示，预计2022

视觉中国图片

年房地产市场将呈现先抑后扬的走势，看好行业全年的销售。2022年，碧桂园将持续深耕热点一、二线城市及强三、四线城市。

年报显示，截至2021年12月31日，集团共有可动用现金余额为1813亿元，总借贷额下降至约3179.2亿元，净借贷比率为45.4%，相比上半年底减少10.2个百分点。截至2021年12月31日，加权平均借贷成本为5.20%，相较2020年12月31日下降了36个基点。

据碧桂园管理层介绍，截至2022年3月30日，碧桂园本年内已无境内到期债券，仅两笔可回售公司债共计40亿元，境外仅7月到期的笔7亿元美元优先票。

年度分红方面，董事会建议派发末期股息每股10.12分（股东可选择以现金及/或股份收取股息），全年合计每股派息31.1分，全年派息总额占公司股东应占核心净利润总额的26.2%。